

В диссертационный совет  
Д 505.001.103 на базе  
Финансового университета при  
Правительстве Российской Федерации

### **Отзыв на автореферат диссертации**

Новикова Ильи Андреевича на тему  
«Внешнеэкономические факторы технологической конвергенции»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Диссертация подготовлена по актуальной и мало исследованной в современной науке тематике влияния процессов мировой экономики на уровень развития технологий в различных странах и его изменение. Автор переосмысливает подходы к процессу технологического обмена и определяет основные тренды в данном процессе, а также его магистральные направления. На примере IT-отраслей Новиков И.А. производит первичную апробацию полученных теоретических положений и получает с использованием статистического инструментария результаты, близкие к эмпирически наблюдаемым. Первое положения научной новизны в части выявления глубинных связей технологической конвергенции и внешнеэкономического сотрудничества стран вызывает большой интерес и вносит значимый вклад в современный научный дискурс. Также большой интерес вызывает и пятый результат, так как влияние пандемии коронавируса на экономику стран, а тем более на их технологический уровень является крайне актуальным вопросом, которому в силу его новизны все еще уделяется недостаточно внимания при проведении исследований.

Исходя из текста автореферата можно сделать вывод об обоснованности структуры диссертации, логичности представленного изложения материала и

достаточно полном отражении заявленной темы. Автором получены оригинальные, научно значимые результаты, которые представляют интерес не только с академической, но и практической точки зрения. Основные результаты диссертации опубликованы в 6 научных статьях в изданиях из списка ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, прошли апробацию на 6 конференциях и внедрены в деятельность двух крупных компаний, что подтверждает высокую теоретическую и практическую значимости работы.

Тем не менее, считаю нужным отметить, что исследование не лишено как логических, так и фактологических ошибок. Во-первых, автор указывает на то, что «технологическая конвергенция в современных условиях является основной движущей силой экономической конвергенции», однако из работы следует, что в явном виде доказать это с имеющимися данными и наработками затруднительно. Во-вторых, рекомендации по корректировке инновационной политики РФ носят теоретический характер и представляются логически оторванными от исследования и от рейтинга развивающихся стран по технологической конвергенции. В-третьих, важным видится отметить, что данные по производству процессоров IBM в Татарстане и указание на 200 нМ как основной производственный стандарт в мире в 2022 году несколько устарели. Также важно уточнить методологию – расчет рейтинговых показателей с экзогенно заданными коэффициентами требует более детального объяснения и обоснования. С точки зрения практического анализа следовало бы уделить больше внимания оценке развития перспективных технологических партнерств в новых реалиях мировой экономики, а именно, между Россией и Китаем, Россией и Индией. Также существует необходимость более детального исследования конвергентных процессов передачи технологий и наверстывания технологического отставания не только в рамках БРИКС, но и в других международных сообществах, таких как ЕАЭС, АСЕАН, АТЭС и инициатива «Один пояс – один путь». Отметим, что выделенные

ошибки не искажают основных результатов и не уменьшают научной значимости работы.

В целом диссертация на тему «Внешекономические факторы технологической конвергенции» представляет собой законченный научный труд, соответствующий требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней, а ее автор Новиков Илья Андреевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

к.э.н., старший преподаватель  
кафедры мировой и национальной экономики  
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия  
внешней торговли  
Министерства экономического развития  
Российской Федерации»




Аржаев Федор Игоревич

10.04.2023



119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А  
Тел. +7 (929) 908-08-64  
e-mail: farzhaev@vavt.ru